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ET AVEC UN CAPTELR
130 MILLIONS DE
PIXELS, VOUS ALURIEZ

Des photorécepteurs
par millions

La rétine d'un coil humain
ne comporte pas maoins de
130 millions de cellules ner-
veuses photoréceptrices.
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» Comment la transparence du cristallin est-elle assurée 7

» Quels réles jouent les photorécepteurs de la rétine dans la perception visuelle ?
* Lavision des couleurs chez 'Homme est-elle comparable a celle d'autres animaux ?
» Comment le message visuel issu de I'eeil est-il transmis au cerveau ?
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Le cristallin: une lentille vivante

Le cristallin est une lentille convergente: sa forme biconvexe, sa transparence et sa souplesse sont
des caractéristiques indispensables alavision. Ces documents permettent de comprendre commen:
cet organe vivant peut présenter de telles propriétes.

Le cristallin, un organe transparent .

L %
P ; w Le cristallin est un organe rrés par-
humeur /. r (’ge muscle ticulier : il est en effer dépowrva de
tissu conjonctif, de cellules nerveuses
Iris: et de capillaires sanguins. Le cristal-
' —Cellules lin est constitue de milliers de cel-
lules allongées cn forme de rubans
incurvés. Dans la partic centrale du
cristallin, les cellules sont parfaite-
ment transparentes et laissent donc
passer la lomiére,
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Le cristallin est suspendu par dies liga-
ments reliés 4 un muscle en anneau
fmuscle ciliaire). En se contractant.
ce muscle provegue un glissement
des cellules du cristallin de telle sorte
que le cristallin prend une forme plus
bombée. Ce processus d'accommoda-
fion, ¢n augmentant |a vergence du
cristallin, permet de voir nettement
les objets proches.

Les cellules en ruban du cristallin ont une
forme trés particuliére, en « lames de par-
guet » comme le montre certe observation
au microscope électronique. La lumiére
arrive perpendiculairement a leur surface.
ce qui évite la dispersion.

[ans Ia partie centrale du cristallin, les cel-
lules n'ont pas de noyau et sont totalemens
dépourvues d'organite. Leur cyroplasme
est constituc a plus de 90 % de protéines
{appelées cristallines) qui forment un réseas
ordonné se traduisant par un aspect de gel
optiquement trés homogene.

Le métabolisme des cellules du cristallin e
trés particulier < les cellules recoivent leuss
nutriments solubles par diffusion 4 parmr
de humeur agueuse.

m Une oreanisation cellulaire gui explique la parfaite transparence du cristallin.



E]Les:elluies du cristallin : un cycle cellulaire trés particulier

Cette image du cristallin d'un souricean observé deux
jours apres la naissance permet de comprendre comment
évoluent les cellules du cristallin, Sur ce cliché, le noyau
des cellules est coloré en arange. le cytoplasme en vert.

Les cellules sitcuées en périphérie du criseallin se divisent
par mitoses et refoulent vers Fintéricur les cellules plus
anciennes. Chagque cellule <allonge 4 ses deux extrémi-
tes jusguid atteindre les partics antérieure et postérieure
du cristallin. Le centre du cristallin est done constirué
des cellules les premiéres formées. Trés peu de cellules
se Torment aprés ge de 20 ans,
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Au cours de leur croissance, les cellules subissent une
différenciation tris caractéristique. On observe succes-
siverment -

— une accélération de la transeription de certains génes
— Parrét de cette tanscription ;

— la fragmentation de TADN puis la disparition du novau ;
— ¢nfin, la disparition de rous les organites.

migration

Les cellules du cristallin sTapparentenc alors a des cel-
lules en fin de vie, mais elles ne meurent pas et ne sont
jamais Eliminées,
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Bm.ﬁ Les cellules du cristallin: une fin de vie qui s'éternise ?
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La preshytie
La preshytie est un phénoméne qui appa-
rait chez tous les individus, & partir de
45 ans environ.

Elle se caractérise par une difficalte a voir
de prés : pour lire, | individu est oblige de
maintenir son livre & distance des yeuy. La
presbytie contraint & porter des lunettes
augmentant la vergence du cristallin.

Ce défaut d'accommodation est di au
vieillissement des cellules du cristallin
qui deviennent moins élastigues : le cris-
tallin perd alors sa faculté a prendre une
forme plus bombés.

La cataracte

Les cellules du cristallin ménent
Lng vie o a I'économie » © de ce fait,
elles disposent de capacités trés
limitées pour se réparer, Elles sont
notamment incapables de fabri-
guer de nouveauy ARN messagers.

Les dégals causes par exemple
par les rayons ultraviolets ou par
un-taux de sucre trop important
di au diabéte deviennent par-
fois irréversibles | les protéines
cristallines finissent par préci-
piter, se déstructurent et 'en-

101 Des anomalies de la vision dues au vieillissement.
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semble du cristallin devient opaque ; ¢'est
la cataracte, La cataracte peut s'opérer
(voir page 318),

PROBLEME A RESDUDRE = Quelles sont les caractéristiques des cellules du cristallin en relation avec

sa fonction dans la vision ?

1788 Rappelez la fonction du cristaliin.

* du ErIStEI”Iﬂ en refation avec sa fonction.

24 Montrez que ces anomalies de la vision sont en
relation avec certaines particularites des cellules du cristallin,
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